

张默:心中只有“子弹”飞

入行几个年头,张默说他大部分时间都不快乐。

其一是因为“星二代”的身份,一直以来他都想摆脱被认为靠父亲赢得了名利的“罪名”,他说,“这是我的痛苦,也是我爸爸的痛苦。”其二是因为深刻体会到了黄秋生说的那句“在内地拍戏,会死人的”娱乐圈现状。他说,每次自己都是带着充分的准备进入一个剧组,而最后都是抱着赶紧离开的心态完成,“内地的绝大多数导演,根本不懂戏。”

如今,张默终于以一部《让子弹飞》(以下简称“子弹”)向外界证明了自己是一个没有靠父亲的好演员。对他来说,尽管每月花3000多块钱租着房子,出门打车的日子并没有改变,但是他的内心,开始很快乐。

□孙琳琳



【聊郁闷】

我不是靠老爸的星二代

记者:你曾经因为一个记者问你是不是靠父亲而得到出演的机会时,与其发生冲突。为什么反应会如此激烈?

张默:是因为一件事,我拍《济公》的时候有一个影迷找我签名,说张默你是张国立的儿子,你好厉害,给我签个名。他是因为我有这样一个爸爸,他羡慕我才找我签名,我觉得这名字要是签了,我就是王八蛋。在这之后我好好想了想,如果我继续跟我爸拍戏,那所有的人都会觉得我的成绩是我爸爸一分一分给我的,没有自己的。

记者:这样想会不会太偏执?出生在这样一个家庭,你是没有选择的。

张默:其实这些问题我可以看得不存在,但我也能把这些问题看得极生气。不存在是因为我觉得中国社会就是这样,比方有一天我去扫大街了,别人会说你看张国立的儿子去扫大街了,真没出息。但是我较真这件事儿是因为现在很多人说80后啃老族、90后脑残、富二代去泡夜店,这些事我都没干过,我是靠自己的能力去演戏,起码应该鼓励这样的青年吧?

记者:但从另一个角度讲,如果没有你父亲,是不是还会有那么多戏找你?

张默:你问得很好。我跟你说几句真心话。第一,如果我没有这样的爸爸,我可能进不了娱乐圈,因为这是基因的问题。第二,很少有戏是因为我爸爸来找我,但是基本上他们是这么干——你跟你爸爸一块演。这样我觉得挺无聊的,最后弄得在演员的角度上你是张国立的儿子,在社会的角度上你就是一个靠爸爸的“星二代”。以前我不愿意提父亲,是因为我没有资格说服一些记者来相信我,但是现在可以提了,是因为有了“子弹”这样的作品。以前我也有演得很好的戏,但是没人关注。真的要感谢姜文,他给了我一个平台让我可以证明我自己。

记者:近日你的父亲在采访中表示对你在“子弹”中的表演不作评价,你知道为什么吗?

张默:从DNA的角度来说,我讨厌父子“唱擂台”这事,他肯定也更讨厌别人说他的儿子要靠他。所以说之前弄成这样,是我的痛苦,也是他的痛苦,他之所以拒谈这事也是想让这种痛苦早日结束。

【谈“子弹”】

姜文是我的精神偶像

记者:你是怎么得到出演“子弹”的机会的?

张默:就像电影一样,在某一天接到一个电话让我去见导演。我来回坐了8个小时的车,与姜文见面后1分钟就定了。上一次见姜文还是《阳光灿烂的日子》在成都首映的时候。这次我去见姜文时还准备了一部相机,当时就想着成不成也得跟他留个影。

记者:你是抱着追星的心态去的啊?

张默:定下我之后危笑(编剧副导演和演员)跟我说,你一上来那劲儿就是小六子,因为你不是冲着导演来的,你是来看偶像的,跟小六子一样单纯,所以我能演这部戏跟我多年喜欢姜文是有关系的。知道我喜欢他到什么程度吗?以前当我因为一些事情树敌的时候,我会告诉别人,中国有一个牛烘烘的导演叫姜文,他就是这么做的,并且成功了,并不代表我就不能这么做。姜文就是我的精神偶像,你们不理解我就是不理解他。我还建议别人把姜文当成精神偶像,但是没人搭理我。

记者:演偶像的戏有压力吗?

张默:跟姜文合作不叫压力,叫享受。姜文让你觉得演员很值钱。为什么所有的演员跟姜文合作都会high?因为跟这样一个导演交流的是脑电波。



【说圈内】

多数导演伤了我的面子

记者:我印象中你似乎还没有为了一部戏如此兴奋过。

张默:以前我的演戏经验多数是这样:一上车就开始催你,到了片场导演告诉你,这个人说话你要看他,那个人摔倒了你要有个反应。其实导演想拍好戏,但是他一直都不知道,每当他用这种方式跟我表达时,他就伤害了我最单纯、最薄弱的一个面子——演员的面子。每部戏的开头我都是抱着充分的准备去的,到最后都是带着赶紧离开的心态完成的。如果一个演员只是个会动的道具,那演员还有什么价值?黄秋生说在内地拍戏会死人,这是对的。

记者:所以你也不太愿意接受采访,即使接受了,很多时候给人的感觉都是很叛逆。

张默:你明知道那导演导得有多烂,你还得说这部戏有多么好看,这不是欺骗吗?我做不到在一种极不情愿的状态下,还像一些演员那样一见记者就high,我也不愿意看到这些人那副嘴脸。演戏就是演戏,不能因为做一些活动和宣传而降低自己,还要去讨好别人,你的尊严都没了。

记者:这种态度就不担心会失去很多机会吗?

张默:你说的这种机会会挣很多钱,但可能走到最后你发现丢了自己进入这个圈子最原始的目的。刚入行时我做过这种傻事,一天跑好几个活动,疯狂地见导演推荐自己,但是几天下来我就想自己抽自己大嘴巴。既然发现自己做不到,那就干脆不做了。

记者:不为戏,为自己也不愿意做宣传?

张默:《金陵十三钗》里那几个演员因为发个微博就被开除了,真背。不过我想跟这帮被开除的女孩说几句话,现在很多年轻演员通过微博啊绯闻啊来炒作自己,不如用心把戏给演好了。演好了你再宣传,那叫上台阶,没演就开始宣传就把自己的招牌了,以后再想宣传也难。